
蘇俄內情之透視

史塔爾教授

本文係美國史坦佛大學胡佛研究所副主任史塔爾教授，在本所之講演詞，內容及論斷，均極精闢，希讀者留意及之。

——編者附註

今天早上我所要講的題目是——“The USSR: Neither Renewal, Nor Revolution”。

首先，我認為，在基本上，蘇俄並不是一個政府的形式，因為它是一個企圖吞沒全人類的制度。因此，共產主義是革命的一種形式，它利用國家作為表面的工具；它的目的包括：(一)摧毀現在的政治秩序；(二)在經濟上加以革命；(三)用一種謀略來改變社會，蘇俄稱之為 Social Engineering。

所有共黨統治的國家都具有下列五種特性：第一、思想理論的問題；關於這一點，在三個月前，波索尼教授曾在台北討論過，因此，我不再加以說明；第二、唯一的政黨（我將以大部份時間來談談這個由一人所領導的黨）；第三、對所有大眾傳播工具的控制；第四、對生產與分配的集中管理；第五、以恐怖為手段的警察制度。

首先，讓我來說明這個制度如何去執行其任務。關於這一點，可從規定其目標的三個基本文件——蘇俄共黨的三個行動綱領中發現：第一個綱領是一九〇三年通過的，規定以「奪取政權」為目標；此一目標終在一九一七年達成了。兩年後，即一九一九年，通過了第二個行動綱領，規定以「建設社會主義」為目標；到一九三六年十二月五日，史達林公佈憲法時，宣佈完成了上述的目標。第三個行動綱領，亦即現行的綱領，直到一九六一年才公佈；它規定「建設共產主義」的步驟。這個行動綱領的基本特點是政府可能有所變動，但黨將仍然存在。因此，共產黨實際上是此一制度的核心。

共產黨吸收黨員的方式，與西方政黨吸收黨員的方式是極為不同的。實

質上，黨代表一個小型的戰鬥組織（我們在報章上可以看到黨經常使用一些軍事術語，即可證明）。一九〇二年，列寧在「怎麼做法？」（“What to Be Done?”）一書中，提出了建黨的基本原則。這些原則包括：(一)嚴格的紀律；(二)絕對服從；(三)毫無疑問地接受黨的思想綱領。

前面已說過，共產黨代表整個制度的目標，而這個制度的領導機關則相互交錯着；換言之，黨官員的職務有許多是政府機構的職務重覆的。關於這一點，可以舉出俄共政治局的三個重要成員為例；這三個人是黨機關的最高決策者，同時，兼任政府要職——(一)包戈尼（Podgorny, N. V.）——政治局委員，兼蘇俄最高蘇維埃主席團主席；(二)柯錫金（Kosygin, A. N.）——政治局委員，兼蘇俄總理；安得洛波夫（Andropov, Yu. V.）——政治局候補委員，兼國家安全委員會（KGB，即秘密警察）主席。

此外，蘇俄共產黨還採用一種特殊的制度，列出所有重要的職位，規定凡出任這些職務之人員，必需先取得黨的批准。這包括黨、政府、工業、軍事、教育等部門的重要職務。例如，它規定，在一個省內，有二千六百個重要職務，必需先取得黨的批准，始可任職。

其次，我們討論有關領導的問題。以今天來說，它是集體領導；而在以前，則是一個獨裁。最高領導階層的核心大約只有一千人。這一千人之中，約有三百九十五人是共黨中央委員會的人員，其平均年齡為六十一歲；其中，在一九四一年以前入黨者佔百分之八十，在第二次大戰期間入黨者佔百分之十五，而在一九四五年以後入黨者僅佔百分之五。這種現象，可能產生一

種代與代之間的衝突。黨對於政權的轉換是沒有憲法根據的。黨的權力，由最高階層轉到地方省黨部書記，再轉授到黨的基層組織；目前這些基層組織的負責人約有三十四萬人。這座金字塔式的結構是，一人高高在上，次為十，一名委員之政治局，三百九十五名成員的中央委員，各共和國，省，邊區，下至黨的基層組織。一切權力即由上而下，逐層授與。爲了澈底執行黨所指定的任務起見，必須對每一個黨的書記灌輸戰鬥精神。例如我們可以回想到一九五四年開發西伯利亞哈薩克北部處女地之計劃。這是一片荒涼的地區，而領導階層却指望開墾以獲豐收。推行此項計劃期間，約有二十五萬名共青团志願團員前往此地，從事墾荒工作（這與韓戰期間中共派遣人員參加，而稱之爲「志願軍」一樣）。事實證明，開發處女地的計劃並沒有獲得預期的成就；例如，一九五八年的穀類收穫量，顯然比所下的種子少。對蘇俄來說，一九六三年是相當壞的一年，因爲蘇俄從美國、加拿大、澳大利亞等國輸入約一千萬噸糧食。例證之二是，利用各種紀念日，藉機號召超額完成各種預定的生產標準。例如一九六七年的布爾什維克革命五十週年紀念及一九七〇年的列寧誕辰一百週年紀念。

讓我再來談談負責最高決策的俄共政治局之十一名委員。他們的升遷，通常是變化無常的。不久以前，全蘇報紙刊登了一張蘇俄太空人的照片，政治局的十一名委員亦在其中。但是，從照片中我們只能分辨出其中的四人——第一個是布里茲涅夫，黨的總書記；第二個是柯錫金，蘇俄總理；第三個是包戈尼，蘇俄主席；第四個是蘇斯洛夫，黨的首席思想理論家。另外，我們可以發現，政治局的其他七名委員把臉轉開，無法分辨出誰是誰。因此，我們不可能知道他們的階級是如何去決定他們的重要性。依我看來，在黨的集體領導結束後，謝列平（Shelepin, A. N.）可能陞到最高峯，成爲蘇俄的領導者。謝列平曾任蘇俄共青团中央第一書記（一九五二——一五八年）；黑魯曉夫取得政權後，選派其出任國家安全委員會主席（一九五八——一九六一年），同時兼任俄共中央書記，負責安全與軍事事務；次則擔任蘇俄副總理，及俄共中央與蘇俄部長會議黨政監察委員會主席（一九六二——一九六五年），換言之，他掌有極大的權力，因爲該委員會負責對全國各地任何黨政機關的檢查工作。三年前，即一九六七年，新的集體領導感於其權力太大，因而免除其職務，改派爲全蘇職工會主席。謝列平爲政治局十一名委員中最年

輕者，現年僅五十二歲，因此，我認爲將來他終將取得最高的權力。多年以來，在領導階層的繼承問題方面，都出現了兩個相對立的繼承人選。列寧在其遺囑中指定托洛茨基爲繼承人，史達林爲托洛茨基的對手（我們知道，當時這個遺囑被積壓下來，沒有發表）。通常，黨只有一個最高領導人；因此，不是這一個被消滅，便是另一個被剷除。諸位也許還記得，托洛茨基被趕出俄國後，流亡墨西哥時，被蘇俄特務刺殺身死。史達林同樣也曾指定他的兩個繼承人選：馬倫可夫及黑魯曉夫（馬倫可夫現任一電力廠廠長）。黑魯曉夫亦曾指定柯茲洛夫及布里茲涅夫爲繼承人選（柯茲洛夫已經去世）。

現在，讓我來談一談蘇俄的社會結構。蘇俄號稱爲無階級的、全民的國家。不過，蘇俄也承認有兩種階級存在：工業工人和農民。蘇俄人口有二億四千多萬，其中工人有二億二千萬人（包括眷屬）；其餘是所謂知識份子——一千八百萬人爲較低級之知識份子，二百萬人爲高級知識份子。一般工人每月所得爲一百盧布，農人爲六十盧布（按官方交換價格，一盧布約值美金一元一角一分）。高級知識份子，包括教授、科學家、政府與黨的高級官員，每月所得約有一般工廠工人收入的五倍到十倍。一般政府公務人員，屬低層知識份子，與工人同屬一類。即在農民之間，亦有階級之別。例如，在集體農場裏，可以分爲三個等級：一爲農場管理人員，次爲技術人員，如拖拉機駕駛員；再次爲沒有專門技術的農人，俄國人稱之爲 *Muzhik*。

蘇俄社會的另一種階級區分是對其他非斯拉夫民族——如蘇俄中亞細亞的回教民族；烏茲別克人、土庫曼人、吉爾吉斯人、塔吉克人——的待遇。這些民族所說的語言大致相同，與土耳其文有關。這些民族與大俄羅斯人、烏克蘭人、或白俄羅斯人之間，在文化方面，有很大的差異。莫斯科的政策是在這個地區分別成立獨立的共和國。就以哈薩克爲例，哈薩克共和國現有二千三百萬人；哈薩克首府阿拉木圖有人口七十萬，其中僅百分之三十五爲哈薩克人，其餘爲遷居該市之俄羅斯人及其他民族。

最後，讓我們來談談蘇俄的警察控制與清算。蘇俄現今之統治者，像所有集權統治的國家——德國的納粹、意大利的法西斯——一樣，都力求全體一致。此種意圖，我們從蘇俄每次國會選舉中百分之九十九點九的投票率，一致選舉俄共推選之候選人，可以得到明證。

在史達林去世之前，許多高級人員由於這位獨裁者對他們的不滿，突然失蹤了。一個最好的例子是尼可拉·伏茲涅森斯基（Nikolay A. Voznesensky）——彼曾任政治局委員、國家經濟計劃委員會主席。現在仍有清算，只是不再像以往那般血淋淋而已。例如在史達林的八名親信之中，只有一人——祕密警察頭子貝里亞（Beria, L. P.）——被處決；另外七人被清算後，或退休，或被安排就任較不重要的職務。

我們再來談談黑魯曉夫是如何垮台的。下面所說，也許未必真實，因為這是來自南斯拉夫——一個由共黨統治的國家——方面的報導。

一九六四年十月中旬，黑魯曉夫正在黑海濱之克里米亞渡假。當時布里茲涅夫從莫斯科打電話給黑魯曉夫，說：「尼基達·塞爾蓋耶維奇，我和他同志們謝謝你寫給我們的信。」黑魯曉夫說：「什麼信？我從沒寫過什麼信。」布里茲涅夫說：「但你的信就擺在桌子上。我們謝謝你的來信，以及你友善地承認你的過錯，也謝謝你對我們的信任，我們將盡全力依你之言行事，同時，將會遵照你的意見來安排繼承問題。」黑魯曉夫說：「布里茲涅夫，你瘋了？我從未寫過這樣的信，也從未想承認什麼過錯，或想辭職。這是捏造和挑釁。」布里茲涅夫說：「請你理智點兒！我們都知道這是你的親筆信，我們一定遵辦。」黑魯曉夫叫了起來，說：「該死的東西！我現在立即回莫斯科。我將把政治局和中央委員會全體依法處決。」

當然，對低階層人員的清算亦隨時隨地都在進行。據我們所知，每年大約有六萬名黨員被開除黨籍。他們被開除黨籍的理由是酗酒、偷竊，或所謂對黨務工作缺乏熱情。那些敢反對當局的作家和知識份子，不是被送到勞動營進行改造，便被送入精神病院。

現在，我將說明蘇俄這種政治制度的優點和弱點所在，來結束今天的演講。第一個優點是它具有廣泛的基層，高階層領導人物可以由此得到補充。第二個優點是國家工業化的發展；但據官方的統計，從一九六〇年代中葉起，工業成長率已在逐漸下降。黑魯曉夫曾經誇稱，蘇俄要在一九六五年趕上並超過美國；但這句話早已被人遺忘了。今天一位蘇俄的高級經濟學家曾經預言，也許到了西元二千年時，蘇俄才能够達到與美國相同的水平。第三個優點是在教育方面，但以工程科學與物理學為主，人文科學與社會科學則比較不受重視。雖然蘇俄的總生產額不及美國的一半，但是蘇俄用於教育方面

蘇俄內情之透視

的經費却超過美國一倍以上。蘇俄大學教授的收入為一般工人工資的八倍，而美國一流教授的收入僅為一般工人所得的一倍半。第四個優點是軍事力量。雖然蘇俄一般人民的生活水平僅及美國的五分之一，國家總生產額不及美國的二分之一，但是，蘇俄用於軍事目的及太空研究計劃的經費幾乎與美國相等。

至於這個制度的弱點，有以下幾點。第一是在思想理論方面。思想理論應該具有一種說服的力量；但是，今天蘇俄的思想理論在其理想與現實之間却存在着矛盾。一九六一年所通過的行動綱領宣稱到一九八〇年時，這一代人將分享到它的利益，這些利益包括免費的交通、住屋等等。這一切是一九六一年，即九年前，黨綱所指望的目標；但是到一九六六年第二十三次黨代表大會時，這些諾言却隻字不提了。第二十四次黨代表大會預定於一九七一年三月召開，如果此次代表大會再度對這些諾言保持緘默，我們便可相信，黨與政府領導階層沒有實現這些諾言的意思。第二是力求全體一致。這些作法當然無法啓發創造力或自動自發的精神。工業根本沒有現代化，這種落後的設備，使得工業產品的量與質，都無法在國際貿易上與其他國家的產品相競爭。文學方面，則要求所謂「社會主義的寫實主義」。第三是，雖然蘇俄禁止派系，可是仍然有許多社會集團存在——第一類是黨務機關工作人員，有三十五萬人，由黨支薪，代表黨的利益；第二類是政府官員，有五百萬人，他們之中有很多亦是共產黨員，但由政府支薪；第三類是工業技術人員，如工廠經理人員，計劃人員，經濟學家等；第四類是職業軍人，其中僅軍校畢業之軍官即達四十萬人（政治委員除外）；第五類是祕密警察，其地位雖曾被降低，但因其頭子安得洛波夫擠身於政治局，其地位可能再度提高；第六類是作家與科學家，即知識份子，他們之中有許多人不滿一九六八年的捷克事件而被送到勞動營或精神病院。各種各類的集團都有其本身的利益，都想為自己的利益打算。人民對於黨政人員，採取消極、被動的態度。年輕人對現狀的不安，亦已達到相當嚴重的程度。

最後，關於將來的繼承問題，前面已經說過，這並沒有任何憲法上的依據。將來，受教育的人們將會逐漸增多。領導階層的核心將會逐漸擴大。新的知識階層將不希望改變這個制度，因為這個制度對他們是有利的。吾人沒有理由相信未來的任何一位蘇俄領袖會建立民主制度的政府。